城事

国华纪念中学:

达则兼济天下 注重培养学生的社会责任感



具有崇高精神的学校,能够 带来幸福快乐的人生。

—国华纪念中学校长季德华

知识改变命运,教育改变人生,是每一位望 子成龙、望女成凤的家长的共鸣与心声。

佛山市 2021 年中考招生意见发布, 顺德区北滘中学新增"佛山市第一批招生 名额",进入顺德区北滘镇国华纪念中学本 部的"国华创新班",由两所学校共同组建 优秀教师团队联合培养。

新快报记者日前专访国华纪念中学校 长季德华先生,解构国华纪念中学19年孜 孜探求的教育方程式。

■采写:新快报记者 陈斌



选择国华

因为一切都朝着"更美好"去努力

"国华创新班"的最大亮点是通过民 办学校与公办学校合作,在高精尖创新 人才的培养上建立互通机制, 依托国华 纪念中学的办学理念、雄厚的师资力量、 丰富的教学经验、优秀的办学设施及一 系列行之有效的校园管理办法, 提升北 滘中学的教育教学质量。

季德华从事教育事业多年,从2002 年9月国华纪念中学创建伊始便任校 长,如今同时兼任北滘中学校长,并提前 4个月进入合约期的"过渡期",参与北 滘中学师生在校生活学习的全过程,为 新学期谋篇布局。

国华纪念中学由国强公益基金会荣 誉会长、碧桂园集团董事会主席杨国强

先生捐资 2.6 亿元人民币创办, 是全国 第一所纯慈善、全免费、全寄宿的民办高 级中学,创办至今已接收帮助 3260 名学 子完成后续学业,截至2020年,在校生 504人, 毕业生 2582人, 其中硕士 803 人,博士141人,出国深造108人,每年 均保持着极高的优质大学升学率。

"如果说这世界上有最纯净的教育, 我想就是国华纪念中学。办学者没有个 人私念,所做一切都是希望能帮助别人, 帮助社会有更美好的未来,这里的一切 都是朝着'更美好'的方向去努力。"季德 华深有感触,"普通学校的校长恐怕难以 有我这样的感受,当家长把孩子、把家庭 的希望托付给学校的时候, 学校是不能 辜角的"

2006届有个女孩,父亲是退伍军

人,40多岁得了脑溢血,失去生活自理 能力, 女孩考取上海大学拿到大学录取 通知书的暑假,这位父亲爬到农田里喝 下农药,以惨烈方式告别了亲人,"这位 父亲生前留下遗书讲家里困难,不想拖 累家人, 但是想看到女儿顺利考上大学 ……"在国华纪念中学创办的19年里, 类似故事每年都有,"这已不是简单地求 学,这是一场生命的赌注。"季德华说。

吸引家长学生关注 国华创新班投 200 万科研经费

在核心育人思想上,国华纪念中学并未 仅将视野聚焦在学业本身,而将"学会做人, 学会做事""立志、修身、博学、报国"作为校 训,着力培养学生的社会责任感和服务民 族、社会的人生理想与价值观。

学校一直与毕业生保持联系, 毕业 生每年都会向学校汇报成长动向,包括 参与的各类社会公益活动,学校则会将 这些信息定期更新到电子档案中。统计 发现, 国华毕业生在职业选择上也更多 选择对社会和国家有益的方向,比如,一 名北京军校核武器领域毕业的孩子,本 可留在北京工作, 但他选择了去四川山 沟里的一线研究基地……

"我不忍看天地之间仍有可塑之才 因贫穷而隐失于草莽, 为胸有珠玑者不 因贫穷而失学,不因贫穷而失志,方有办 学事教之念。"国华纪念中学以将公益慈 善事业与国家兴衰、民族复兴伟大事业 相结合的初心,将教育事业与改变个人 乃至家庭命运相结合的初心,将普通高 中基础教育与探索国家基础教育未来相 结合的初心,让"教育"的内涵彰显出不 同寻常的厚重。

这次"国华创新班"吸引了佛山市相 当多优秀学生及家长的关注,或许将从 根本上改变北滘中学的生源结构, 生源 破冰,是基础:引入国强公益基金会,则

国强公益基金会投入科研经费 200 万元,请专家把脉,强师资队伍,促教学 质量; 教师日常绩效考核额外设奖励机 制,激发工作积极性:在严格执行国家规 定的前提下,以家长和学生自愿为基础, 用课余时间进行补习辅导,费用由国强 公益基金会承担——这些,都还只是尚 未正式开班的"国华创新班"在过渡期间 的部分举措,三年后,"国华创新班"将交 出什么样的答卷? 我们拭目以待!

关系老广生活! 广州一季度 258 个项目集中开工

新快报讯 记者王彤 通讯员穗发宣报道 3月28日 上午, 广东省举办 2021 年第一季度重大项目集中开工 活动,肇庆主会场与广州等8个城市分会场进行视频连 线。当日,广东各地 1287 个项目集中开工,总投资 1.23 万亿元,包括宁德时代动力电池及储能项目、汕头高铁 站枢纽、比亚迪汽车综合试验场、东海岛公共管廊等一 大批全局性、基础性、战略性项目。其中,广州一季度共 258个项目集中开工,总投资3008亿元,年度计划投资 692 亿元。

就广州各区而言,黄埔是当之无愧的"霸主"。一季 度,黄埔区共67个项目集中开工,总投资922亿元,年 度计划投资 221 亿元,无论是数量、总投资还是年度投 资,都牢牢占据榜首之位。

从数量来说,白云、南沙均开工33个项目,并列开 工数量的第二名;不过,南沙区的项目总投资 272 亿元, 年度计划投资 61 亿元,要略高于白云的总 204 亿元,年 度 51 亿元的金额。

从年度投资计划来说,番禺、花都的年度投资计划 分别为80亿元、78亿元,总投资分别为337亿元、295 亿元,分列两个投资金额两个维度的二、三名。

紧随其后的是增城,投资金额和数量较为靠前,一 季度共27个项目集中开工,总投资241亿元,年度计划 投资 53 亿元。

越秀、荔湾、海珠、天河的一季度集中开工的规模较为均 衡。越秀区共11个项目集中开工,总投资153亿元,年度计划 投资 16 亿元。荔湾区共 11 个项目集中开工,总投资 172 亿 元,年度计划投资47亿元。海珠区共13个项目集中开工,总 投资 204 亿元,年度计划投资 33 亿元。天河区共 17 个项目 集中开工,总投资194亿元,年度计划投资49亿元。

从化一季度集中的开工项目相对较少,集中开工4 个项目,总投资15亿元,年度投资4亿元。

●交通:广连高速、广佛大桥一期开工

广连高速公路花都至从化段、 广佛大桥系统工程(一期)等一批 项目如期开工。广连高速公路花都 至从化段起于花都区花东镇竹湖 村,终于从化区鳌头镇五丰村,接 广州从化至清远连州高速公路,全 长约 18.7 公里, 力争 2022 年底建

成通车,该项目增加了广州白云机 场向北的集疏运系统便捷通道,促 进广清一体化发展。

部分开工项目速览

广佛大桥系统工程 (一期)西 起于佛山市南海区建设大道,上跨 白沙河,东接大坦沙岛,路线长约1.3 公里,作为打通金沙洲和大坦沙岛通

●新基建:白云湖数字科技城开工

田圣大数据中心、5G 射频滤波 器二期、白云湖数字科技城等新型 基础设施项目开工建设。其中,田圣 大数据中心项目占地面积 3.5 万平 方米, 总投资 15.6 亿元, 拟建设

12000个数据机架,运用物联网、云

计算、大数据、空间地理信息集成、下 一代云存储系统等新一代 AI 技术, 助力产业转型升级。

道的重要项目,将有效缓解该地区出

白云山西门,南至云城中一路,全

长 1.54 公里,将进一步优化白云南

北方向的直行交通,满足片区路网

白云大道下穿隧道工程北起

行难问题,为广佛全域同城化提速。

●花都冷链中心:将改变人们的生活习惯

参与此次集中开工的玉湖国 际冷链产品交易中心项目,位于 花都区花东镇山前旅游大道与 大广高速交汇路段南侧,总占地 面积为20.8万平方米,将建设国 际标准的 10 万吨以上级冷库、 智慧物流分拨中心、展示交易 区、综合加工配送区、电商前置 仓、检验检疫楼等核心功能。其 将极大提升广州乃至大湾区进 出口食品的质量和规模,成为粤 港澳大湾区食品进出口贸易的 重要桥梁,助力广州建设"全球 效率最高、成本最低、最具竞争

●教育: 华附增城学校可提供超 4000 个优质学位

位于增城区荔湖新城的华 南师范大学附属中学增城学校, 占地面积 10.5 万平方米, 建成 后近期招生规模为30班小学及 24 班中学,远期规模将达到36 班小学及48班中学,可提供优 质学位逾 4000 个。广东外语外 贸大学附设南沙学校按照国家

力"的国际物流中心。

优化提升的需要。

"冷链时代将会改变人们的生 活习惯。"玉湖冷链(广州)有限公 司总经理杨鹏说,希望百姓的肉菜 篮子能从原产地到平台,再到终端 都达到可控的状态,完成全链条的

一级标准设计建造,拟开设幼儿 园、小学、初中、高中、国际高 中部,可供不低于5000名学 生就读。